

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени
кандидата исторических наук

на тему «Практика коллективизации и раскулачивания
в Сухиничском округе Западной области РСФСР
(1929 – 1930 гг.)» по специальности 07.00.02 – Отечественная история
Иевлевой Ольги Ивановны

Диссертационная работа О.И. Иевлевой представляет большой научный интерес, обусловленный особой актуальностью представленной к защите темы, посвященной начальному этапу коллективизации в Нечерноземной зоне РСФСР. Проведенный исследователем анализ связи административно-территориальной реформы и коллективизации смог детально показать влияние фактора административно-территориального деления на особенности реализации политики ВКП (б) на примере отдельно взятого округа. Дополнительный интерес вызывает детализация изучаемого процесса коллективизации, реализация в работе микроисторического подхода.

Историография научной проблемы вполне удачно разбита на три основных хронологических периода, олицетворяющих собой эволюцию взглядов отечественных историков на раскулачивание советской деревни.

Не вызывает сомнения научная новизна диссертационного исследования, выраженная в постановке проблемы о связи политики коллективизации и административно-территориальной реформы в СССР в исследуемый период.

Цель и задачи исследования сформулированы четко и понятно, а довольно широкая источниковая база (законы и нормативно-правовые акты центральных органов власти, делопроизводственные документы государственных учреждений и партийных организаций волостного и иных уровней и т.д.) позволила широко посмотреть на региональную проблему с возможностью экстраполяции полученных результатов на соседние регионы. Многие архивные источники были впервые введены в научный оборот.

Выносимые на защиту положения позволили детально изучить реализацию партийной деятельности в области коллективизации в привязке к конкретным административным единицам.

Структура диссертации соответствует логическим и содержательным линиям работы. Исследование состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованных источников и литературы. В первой главе «Сухиничский округ накануне сплошной коллективизации» раскрываются разноплановые аспекты жизни Сухиничского округа до принятия государственным руководством страны решения о начале коллективизации. Во второй главе «Действия территориальных органов власти как инструмент проведения коллективизации в Сухиничском округе» был изучен механизм действия окружных властей по осуществлению политики коллективизации в Сухиничском округе. Раскрываются обязанности партийных структур, способствующих реализации политики центрального руководства в деревне, раскрывается содержание репрессивных процессов в отношении раскулаченных. В третьей главе «Протест населения и принятие решения партийно-государственным руководством страны о ликвидации округов» проанализировано и показано отношение населения к политике центрального руководства, определены причины упразднения округов.

О.И. Иевлева, применив современные методы исследования, на широком круге источников смогла сделать обоснованные выводы, которые не вызывают каких-либо возражений. Но, несмотря на общую высокую оценку работы, хотелось бы указать автору и на некоторые не принципиальные недочеты.

В историографии отсутствуют сведения о зарубежных исследованиях темы коллективизации и раскулачивания советского крестьянства. Это, скорее всего, связано с довольно высокой территориальной локализацией исследования и отсутствием иностранных работ по конкретной местности и преобладанием обобщающих трудов с широкой хронологией и большими территориальными границами.

На основе анализа содержания автореферата, списка основных публикаций автора можно утверждать, что представленный труд точно и емко отражает основные результаты научного исследования на соискание степени кандидата исторических наук, а выводы диссертации достаточно апробированы и являются несомненным вкладом в развитие современной исторической науки.

В целом текст автореферата позволяет сделать вывод, что диссертация О.И. Иевлевой «Практика коллективизации и раскулачивания в Сухиничском округе Западной области РСФСР (1929 – 1930гг.)» соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ, а ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

К.и.н., доцент
кафедры истории и историко-культурного
наследия ЕГУ им. И.А. Бунина

Н.А. Жиров

Липецкая обл., г. Елец
399770, ул. Коммунаров, д. 28
+7 (47467) 2 - 21- 93
MAIN@ELSU.RU



Подпись Жирова Н.А.

ЗАВЕРЯЮ	
Работник отдела кадров	
<u>К.А. Киселёв</u>	
(подпись, расшифровка подписи)	20 01 18 г.
« 12 »	11